

武夷山：加快建设人与自然和谐共生现代化先行示范区

A 推动经济运行恢复向好

行走在武夷山这片土地，处处涌动着高质量发展新气象——

持续推行主景区免门票政策，开展武夷茶宴美食嘉年华、海峡两岸茶业电商节等促消费活动，2023年全市生产总值245.46亿元，增长5%。

加快推进生态产业园区创建省级工业园区，有效盘活闲置低效用地，岁金集团成功置换鼎龙科技开工建设。中华茶博园启动筹建，国家茶产业计量测试中心获批筹建，武夷国际茶叶交易中心开业运营，发布“武夷红茶健康养生功能”、红茶器皿和武夷岩茶传统制作技艺地方标准。八马生态产业园开园，瑞泉文化研究博览园、华祥苑茶博城、骏德茶旅中心、溪谷留香创新研发基地等一批茶产业项目序时推进。农夫山泉增资扩产项目落地，推动新上2条茶饮料生产线。

大力实施创新驱动发展战略，新增国家高新技术企业6家，启用袁隆平杂交水稻专家工作站。举办武夷山首届科特派创新创业大赛，启动“四链”融合绿色产业创新平台建设，揭牌中国—联合国开发计划署合作项目科特派示范区，4个科特派示范点获评全国骨干科技特派员(南平)培训基地现场教学点。入选全国第二批创新型县(市)建设名单。

创新推出“山盟海誓”“茶乡疗愈九式”“围炉煮茶”等新产品新业态，高标准建设国家公园1号风景道，去年该市旅游人数和收入分别达1550万人次、216亿元，比2019年分别增长9%、8%，旅游复苏势头向好，入选国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设名单，荣获省文旅品牌强县正向激励。

这一年，武夷山出台巩固拓展经济向好34条措施、促进经济平稳运行10条措施、24条“免申即享”政策等一揽子政策，持续提振市场主体信心，推动经济运行恢复向好。

2023年以来，武夷山聚焦“争当生态文明建设优等生”目标，扎实做好护绿、扩绿、转绿文章。出台生态环境保护十条措施、控肥控药十条措施，严格落实“林长巡山交树”制和“河湖长巡河交水”制，建立涉河工程项目监管审批机制，抓实抓牢耕地保护和粮食安全、农业面源污染治理、违规开垦茶山整治等重点任务，空气质量综合指数居全省前列，5条河流列入全省非常健康河流。高标准打造国家公园1号风景道、崇阳溪生态巡护绿道，实施国土绿化试点示范、闽西北山地丘陵生物多样性保护等生态保护修复项目，完成造林1.26万亩、森林抚育9.41万亩，武夷山国家公园发现新物种12个，生态系统多样性、稳定性和持续性不断提升。



2023年茶博会期间，福建武夷国际茶叶交易中心开市。(张行健摄)



武夷山九曲溪风光 (张筱惜摄)

外国友人在武夷山游玩时合影 (彭善安摄)



这是近日拍摄的武夷山·深业生命健康中心项目——康养公寓楼，目前已完成主体施工，正在进行内部装修。(林李冰摄)



B 融入两岸融合发展示范区建设

2023年9月，中共中央、国务院印发《关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》。

武夷山积极发挥优势，以“通、惠、情”促融，主动融入两岸融合发展示范区建设，打造台胞台企登陆的幸福家园。

深化以通促融。成立“武夷山市台湾青年之家”“台湾青年人才工作站”，为台青的实习实训、研学参访、交流交往搭建服务平台和载体。海茶协与台湾区制茶工业同业公会等五大协会签订《关于加强闽台茶业交流合作框架协议》，与台湾旅游商业同业公会签订《2024年“万名台湾游学大武夷”合作框架》。

深化以惠促融。持续落实各项惠台利民政策，整合15个部门196个政务服务事项，推出33项“一件事”套餐，设立台胞绿色通道，为台胞在武投资兴业营造良好氛围。

深化以情促融。成功举办第十五届海峡两岸茶业博览会、“山山相望、两岸情缘”武夷山·阿里山文旅融合发展交流活动、纪念朱子诞辰893周年大会、闽台青年朱子文化研习营等对台交流活动，保持对台交流不停、不断、不少。



2023年茶博会期间，武夷山举办以“山山相望，两岸共泡一壶茶”为主题的闽台茶源考察交流活动，台湾嘉宾参观武夷精舍，实地体验中华优秀传统文化传承发展。(武夷山融媒体中心供图)

C 增强群众获得感、幸福感、安全感

民生有温度，幸福才更有质感。

如何让人民群众看得见、摸得着、体会得到“共同富裕的美好生活”，提升获得感、幸福感、安全感？武夷山是这么做的。

——用心办实事。24项为民办实事项目全部完成，民生支出占一般公共预算支出比重为87.2%。实行全域公交免费政策。加大教育投入，建成小学(幼儿园)3所，扩容提升中学1所，新增学位1950个，武夷山市作为南平市唯一县(市、区)向上申报“国家普惠性学前教育保障机制实验区”。深入实施健康武夷行动，构建覆盖全市的“4+N”全民健康网格化服务体系，全市家庭医生签约服务常住人口签约率达72%，重点人群签约率96%，《健康武夷—重塑全民健康新格局》入选国家医疗卫生服务提质增效创新实践典型案例。实施全民参保计划，全市基本养老保险参保10.38万人，完成率100%。全面完成7所农村幸福院提升改造，新建4所省级长者食堂，探索建设养老社区、养老公寓、居家养老服务中心，解决农村留守老人吃住难的问题。

——全力稳就业。稳妥实施就业优先政策，建立零工市场，兑现各类稳就业资金1405万元。新增城镇就业人数1508人，提前完成全年任务。落实落细“四大群体”增收计划，全市居民人均可支配收入44793元，增长5.2%，增速高于经济增速。

——推进城镇化。推进以县城为重要载体的城镇化建设，深入开展城市体检，实施城市品质提升项目74个，改造老旧小区3650户，新增停车位260个，新建改造污水管网50.2公里。全面推进乡村振兴战略，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。实施乡村品质提升项目27个，完成投资6.64亿元。守牢耕地保护红线和粮食安全底线，开展耕地保护责任落实年活动，研究制定落实耕地保护和粮食安全责任制考核工作方案，出台扶持粮食生产若干措施，整治撂荒耕地6318亩，建设高标准农田3.5万亩。